

高校汉语言文学专业课程思政元素挖掘与融入路径

吴孟钰

兰州大学

摘要：高校汉语言文学专业课程中，融入思政元素不仅是时代发展的需求，也是培养学生综合素质的关键途径。当前，课程思政在该专业中的渗透度还较低，亟需进一步挖掘和有效融入。课程内容应通过多维度的思政设计，帮助学生树立正确的价值观和人生观。教师应根据专业特点，整合思政教育元素，形成理论与实践相结合的教学体系。探索思政元素的挖掘路径和有效融入方式，是实现教育目标的重要手段，最终促进学生全面发展，提升教育质量。

关键词：汉语言文学；课程思政；思政元素；教学改革；人才培养

引言

汉语言文学专业作为传统的文科类学科，其教育内容主要集中在语言文学知识的传授与文化素养的提升。然而，随着时代的发展，仅靠学术知识的传授已无法满足社会的需求。当前，高等教育中已逐渐认识到课程思政的重要性，尤其是汉语言文学专业课程。思政元素的融入不仅有助于学生的思想政治觉悟提升，更能帮助其树立正确的人生观、价值观和世界观。如何在这门传统的文科专业课程中，合理挖掘并有效融入思政教育元素，成为了高等教育中的一个重要课题。探索该领域中的最佳路径，不仅能提升教育效果，还能为社会培养出具有深厚文化底蕴和责任担当的高素质人才。

一、汉语言文学专业课程思政元素的现实意义与作用

（一）时代背景下的思政教育需求

当前，中国社会正经历着深刻的变革，社会价值观多元化和全球化背景下，青年学生的思想和行为面临着多种挑战和诱惑。在这一背景下，思想政治教育显得尤为重要，尤其是在高校的专业课程中。作为人文学科，汉语言文学专业不仅承担着知识传播的职能，还要承担起文化传承和价值引领的责任。课程思政的需求不仅是响应国家对高等教育的要求，更是对学生思想政治素质的全面提升。通过在汉语言文学课程中渗透思政元素，可以帮助学生树立正确的世界观、人生观和价值观，使其在理解和分析文学作品的更好地理解社会和文化背景，提升其综合素质和社会责任感。正是在这种时代需求的推动下，汉语言文学专业课程的思政元素挖掘与融入成为了当前教育改革中的关键任务。

（二）课程思政对汉语言文学教育的推动作用

课程思政的引入能够深刻改变汉语言文学教育的

内涵与形式。汉语言文学作为一门基础性较强的学科，其教学内容涉及古今中外的文学作品、语言艺术以及文化背景的分析。思政教育的融入，不仅是对学生知识面的拓展，更是对其思想层面的深刻影响。在文学教学过程中，通过解读经典作品中的价值观、道德观、人生观等内容，教师可以在潜移默化中塑造学生的思想。在这一过程中，文学作品的深刻内涵和人生哲理能够与时代需求相契合，使学生在学习过程中不仅仅停留在知识的层面，而是能够思考社会、人生以及自己的责任与使命，从而实现教育目标的转化。课程思政不仅提高了学生的思维能力和表达能力，还增强了其社会责任感和文化自信。

（三）思政元素对学生综合素质的提升效果

思政元素的有效融入能够显著提升学生的综合素质。在汉语言文学专业中，学生不仅需要具备扎实的文学理论基础，还需要具备良好的思想政治素质。通过课程中的思政教育，学生能够更加深刻地理解社会发展与文化演变之间的关系，增强对社会责任的担当意识。课程思政还能够激发学生的批判性思维，使其在面对复杂的社会现象时，能够从多个角度进行分析和思考，避免片面性。更为重要的是，思政教育能够培养学生的创新精神和实践能力。在当前社会，人才的综合素质要求越来越高，只有在知识、能力和思想上都得到全面提升的学生，才能适应社会发展的需要，成为真正意义上的全面发展的人才。

二、汉语言文学课程中思政元素的挖掘策略

（一）从文学作品中挖掘思政教育价值

汉语言文学课程中的文学作品大多蕴含着丰富的思想政治教育价值。无论是古代经典文学作品，还是现代文学作品，均能够反映出不同历史阶段的社会价

值观与文化理念。教师在教学过程中，应充分挖掘这些作品背后的社会背景与文化内涵，进行思政教育的引导。《红楼梦》通过对贾宝玉与林黛玉的描写，展示了个人理想与家国情怀的冲突，教师可以通过对这一主题的分析，讨论个人与社会责任的关系。《论语》中所提到的“仁、义、礼、智、信”，更可以与当代社会主义核心价值观相结合，帮助学生理解传统文化的现代价值。这些作品不仅能够帮助学生理解历史，还能够引导学生反思当下的社会问题与个人成长的方向，激发学生的社会责任感与家国情怀。

（二）结合历史文化背景进行思政教学

汉语言文学专业课程的思政元素挖掘，不仅要关注文学作品本身，还要关注其背后的历史文化背景。每一部文学作品的产生，都离不开其所处的历史时期与社会环境。通过对历史背景的分析，学生能够更加深刻地理解作品中的思想内涵，进而实现思政教育的目的。在讲解古代文学作品时，教师可以结合当时的政治制度、社会风貌以及文化传统，帮助学生理解作品中体现的社会矛盾与价值冲突。比如，在学习《史记》时，教师可以探讨汉代的政治背景、儒家思想与历史叙事的关系，从而让学生不仅学习历史知识，还能深刻理解历史与文化的相互作用。通过对历史文化背景的分析，学生能够认识到历史与现实的联系，进而增强历史责任感和文化自信。

（三）通过经典作品和人物事迹引导学生思政教育

汉语言文学专业课程中，经典作品与人物事迹往往蕴含着丰富的思政教育资源。教师可以通过分析经典人物的行为与思想，帮助学生认识到人物背后的价值观、道德观和世界观。通过对历史人物如孔子、屈原等的分析，学生能够理解仁爱、忠诚与国家责任等传统美德，并将这些精神价值引入现代社会生活中。经典作品中的英雄人物，常常具有鲜明的个人理想和社会责任感，教师可以通过对这些人物的解读，引导学生思考如何将个人成长与社会责任结合起来。这不仅能够提升学生的文化素养，还能够激发其对社会的关注与对国家未来的责任感，从而达到思政教育的效果。

三、汉语言文学专业课程思政元素的融合路径

（一）教师教学理念的转变与思政元素的结合

要实现汉语言文学课程中的思政元素有效融入，教师的教学理念必须发生转变。传统的教学理念往往侧重于知识的传授，而忽视了思想政治教育的结合。要通过改革教师的教育理念，将思政教育元素融入日常教学的各个环节，特别是在文学教学过程中。教师

应当认识到，文学不仅是知识的载体，更是思想和价值的传递工具。在教学过程中，教师应注重将思政教育与学科内容有机结合，通过文学作品的价值分析，引导学生树立正确的社会观、历史观和人生观。这一转变不仅能够提升教学效果，还能够促使学生从学习中感受到更多的思政教育。

（二）课程设计中的思政教育内容安排

课程设计是汉语言文学专业课程思政元素融入的关键环节。在课程设置中，应当合理安排思政教育内容，使其成为课程教学的重要组成部分。具体来说，课程设计应当围绕学科知识点与思政教育的有机结合，合理安排教学内容。在讲解古代文学时，教师可以通过讨论当时的社会背景、人物的道德选择与国家责任等问题，引导学生理解文学作品背后的深刻价值。在现代文学课程中，教师可以关注社会主义核心价值观的融入，引导学生在阅读文学作品时，反思如何将文学与现实生活相结合。通过课程设计中的思政元素安排，能够实现知识和思想的双重教育目标，使学生在获取知识的同时提升思想政治觉悟。

（三）实践教学环节中的思政元素融入

除了课堂教学，实践教学也是汉语言文学课程思政元素融入的重要途径。在实践教学环节中，教师应通过组织学生参加社会调研、文化交流等活动，引导学生将学到的思政理念应用于实际生活中。教师可以组织学生参观革命历史遗址、开展文学创作和社会调查活动，让学生在实践中理解文学与社会的关系，从而更好地落实思政教育的目标。实践教学还可以通过案例分析、社会服务等方式，增强学生的社会责任感，帮助他们理解文学与社会之间的互动与联系，使思政教育能够在实际操作中发挥更大作用。

四、课程思政在汉语言文学教学中的难点与挑战

（一）课程内容与思政教育的有机融合难度

汉语言文学课程内容庞杂、知识点繁多，要将思政教育元素与学科知识进行有机融合并非易事。文学作品中的思想政治内涵往往隐藏在故事情节和人物描写中，教师在讲解过程中需要深入挖掘并与思政教育进行有机结合。在实际教学中，如何在不脱离学科本身的基础上，将思政教育融入其中，是一大挑战。如果过于强调思政内容，可能会导致课程本身的文学性和学术性受到影响，进而影响教学效果。教师需要在教学中做到知识与思政的平衡，确保教学内容既丰富又不失其学术性。

（二）教师能力与思政教学水平的差距

课程思政的顺利实施需要教师具备扎实的学科知

识基础与较高的思想政治教学水平。然而，许多汉语言文学专业的教师虽然具备深厚的专业知识，但在思政教学方面的经验和能力相对不足。教师需要接受更系统的思政教育培训，提升自己在教学过程中融入思政元素的能力。然而，由于目前师资力量和教学资源的限制，不同教师之间在思政教学能力上的差距较大，影响了课程思政的有效实施。如何在提高教师综合素质的基础上，确保课程思政在每个教学环节中都能够得到落实，是当前面临的一个重要难题。

（三）学生对思政教育的接受度与参与度

学生对课程思政的接受度和参与度也是一个不容忽视的挑战。在当今信息化、网络化日益发展的背景下，学生的思想多元化较为明显。部分学生可能对传统的思想政治教育产生抵触情绪，导致他们在接受思政教育时缺乏积极性。为了提高学生的思政教育参与度，教师需要在教学过程中增强互动性和趣味性，利用现代教学手段与案例分析，使学生能够从实际问题出发，感受到思政教育的现实意义。还应当加强思政教育的针对性，结合学生的年龄特点和心理需求，设计更为贴近学生生活的教学内容，激发学生对思政教育的兴趣和参与热情。

五、优化汉语言文学专业课程思政教学的对策

（一）提高教师思政教育培训与实践能力

为实现课程思政的有效融入，教师的思政教育能力至关重要。教师应定期参加思政教育培训，提升自身的思想政治理论水平和教育方法。应通过实际教学经验的积累，不断总结思政教学中的成功经验与问题，改进教学方法。教师应当增强自我教育意识，将思政教育作为教学的一项重要责任，而非附加任务。通过提高教师的思政教育培训与实践能力，可以有效提升课程思政的教学质量。

（二）创新教学方式提升学生思政参与感

为了增强学生对思政教育的兴趣和参与度，教师需要不断创新教学方式，增加课堂的互动性和生动性。通过引入多媒体教学手段，利用视频、动画和音频等多元化的媒介，可以使学生更直观地感知思政内容，从而提高学习的趣味性和吸引力。课外实践活动，如社会调研、志愿服务、参观历史遗址等，不仅可以让学生在实际体验中加深对思政教育的理解，还能增强他们的社会责任感。情境模拟也是一种有效的教学方

式，通过角色扮演或情景再现，学生能够在具体的社会环境中进行思考和讨论，促进思想的碰撞与交流。鼓励学生积极参与课堂讨论和课外思政活动，能够激发他们的主动思考和创新意识，让学生在参与中加深对社会问题的理解与反思，从而更好地培养他们的责任感和使命感。

（三）强化课程思政评估与反馈机制

课程思政的实施需要有明确的评估和反馈机制，以确保其效果的持续性和有效性。教师应定期对学生在思政教育中的表现进行评估，并根据评估结果调整教学策略。学校应当建立完善的课程思政反馈机制，定期收集学生、教师和教学管理人员的意见与建议，以便优化教学内容和方法。通过不断完善课程思政的评估与反馈机制，可以确保思政教育目标的实现，并促进教学质量的提升。

六、结语

在汉语言文学专业课程中融入思政元素，不仅有助于学生全面发展，还能提升其社会责任感和文化自信。通过挖掘文学作品中的思政价值，结合历史文化背景，教师可以有效引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观。面对教学中的挑战，教师应不断创新教学方式，增强课堂互动性和实践性，使思政教育更加生动有趣。最终，通过课程思政的有效实施，能够培养出具有深厚文化底蕴和社会责任感的高素质人才，为国家和社会的可持续发展贡献力量。

参考文献：

- [1] 徐晓影, 纪娜. 新文科背景下汉语言文学专业课程思政建设研究 [J]. 吉林省教育学院学报, 2025, 41(05): 86–91.
- [2] 崔晓艾. 马克思主义美学视角下高校汉语言文学专业课程思政建设研究 [J]. 周口师范学院学报, 2025, 42(03): 129–136.
- [3] 黄艺红. 新文科背景下汉语言文学专业课程思政建设的发展逻辑与路径探索 [J]. 高教论坛, 2025, (04): 55–59.
- [4] 赵焕亭, 朱凯歌. 汉语言文学专业课程思政路径探析 [J]. 天中学刊, 2025, 40(02): 149–152.
- [5] 崔晓艾, 袁泉. 新文科视角下汉语言文学专业课程思政教改路径探析 [J]. 河南图书馆学刊, 2025, 45(03): 127–130.